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Polgártársak!
Révész István, a váczi választó­

kerület néppárti orsz. képviselőjelöltje 

szept. 27-ikén kedvezőtlen idő miatt el 

nem mondott

programmbeszédj ét
október 4-ikén (vasárnap) d. u. 4 és fél 

órakor fogja megtartani, melyre Vácz vá­

ros polgárait meghívja

a pártbizottság 

Addig igy!
Volt egykor egy párt ebben a hármas bér­

ezd, négy folyójú országban, a mely hazafias­
ságával igen jól összeférőnek tartotta, hogy 
törököt, tatárt hozott erre a földre ellenfelei 
kipusztitására, azt a tájt, melyről megírták: 
„Solitudinem faciunt, pacem appellant, siva­
taggá teszik az országot, s rámondják, hogy ez 
a paciíicatio !“

Hogy ne hihették volna az ördög szövetsé­
gét is szívesen fogadó politika ősei, hogy nya­
kas torzsalkodásuk merő hazafiság, mikor még 
a mi korunkban is akad politikai iskola és 
párt, amely ugyanezt hirdeti ?

Ezeknek az ősöknek néhány epigonja, ennek 
az iskolának néhány tanítványa, ennek a párt­
nak néhány kiszemeltje sűrűn utazgat most 
loyalitásban Budapest és Bécs között.

Tempora mutantur, s azalatt mennyire okul 
a politikus !

De meg is látszik az eredmény : olt. aratták 
a Vaskapunál.

Az igaz, hogy Magyarország érvényesülése 
saját területén, saját munkája után, saját műve 
felavatásánál saját ministeriumától környezett 
saját királyával — Magyarország önállóságá­
nak csúfos kudarczában tárult ország-világ 
szeme elé. De hát — az „ Aere Hungaro, ausu 
Romano“-t (magyar pénzen, római merészség­
gel) csak a fiumei kikötő hullámgátjára Írták 
rá ; a vaskapura más alkalmasabb felírást kell 
keresniük. Az a csatorna oly alkotás, melylyel 
a XIX. század technikájával erősödött magyar 
kar a rómaiak feje felett visszanyúlt ama korba, 
melyben félistent ismertek fel afféle Heraklész- 
ben, a ki Kalpe szikláit lépte szét egymástól, 
hogy a görög hajócskák Atlantis felé evezhes­
senek a távoli nyugat felé, mint Széchenyink 
valósult álma szerint a vaskapui csatornán át 
most a nyugat gőzhajói kelet felé törhetik a 
hullámokat akadálytalanul; Pannónia túltett 
Róma hatalmas császárján, Táján on, — ha

pedig liberális kormányának közjogi sikereiért 
kíván koszorút fonni a nálás Hungária, ak­
kor csak nyúljon mélyre, jó mélyre a byzan- 
tinismus alá, — ott találhat valamit, amiből 
nemcsak koszorúra telik, hanem emlékre is a 
Bánffy-aera számára. Csak hogy nevét oda ne 
merje írni arra a cseréptalapzatra : a dedicá- 
tiót tanácsos „Servilla Spuria“ nevén meg­
ejteni.

Tulajdonképen igazságtalanok vagyunk: a 
legsimább macskatalpból is előbujnak helylyel 
— közzel a körmök, amint ez nemcsak vá­
lasztás szervezésnél és vicinális üzletnél, hanem 
törvényjavaslat keresztül hajtásánál és minisz­
terelnök — jelöltek elriasztásánál is eléggé 
bebizonyult. Hanem ennek daczára nem fo­
gadjuk el, hogy a liberalizmusra joggal idéz­
hető az: „Ex ungve leonem“, (Körméről is­
merni az oroszlánra) mert bár macskafajú, de 
tudvalevőleg igen nagylelkű fenevad az orosz­
lán, melynek nemes erkölcséből semmi sem 
szorult a liberalizmusba.

Körme pedig és foga. akkor a mint az orosz­
lánnak, van a tigrisnek; hanem azért még 
állatok királya sem bírt lenni. Mert ehhez még 
a meseköltő is több erkölcsi qualificatiót kö­
vetelt, mint az alkotmányos szellem a parla­
menti párttól a kormányképességhez. Ehhez 
néha elegendő a nyelvességen felül a fogasság. 
Csakhogy - mihelyt kormánynyá lesz a párt 
amit logikátlan vergelők az időnek tulajdoní­
tanak képleg, azzal kormányok tényleg ren­
delkeznek: vasfogakkal.“ Reméljük, senki sincs 
kétségben az iránt, hogy ezek zsandárszuro- 
nyok, közös hadseregbeli és honvédségi kardok, 
páskák s többféle emberirtó szerszám képében 
tündöklenek a választásoknál veszélyeztetelt 
párturalom védelmére.

Mig ebben a több Ízben sikert aratott és 
tapssal fogadott látványosságban gyönyörköd­
hetünk, térjünk vissza a vaskapuhoz.

Az új csatorna műszaki alkotás, a melyhez 
politikának, kormánynak mellesleg van köze 
csak. A Duna mint vízi út a nemzetközi for­
galom, érintkező népek és áruik, és erejé­
nek útja De mert nemzetközi ez ügy, 
reáteszi kezét a politika is, a mely az 

, érintkezőt óvatosan elszigeteli, amint ‘a meg- 
indult forgalom az elszigetelttel iparkodik 
érintkezésbe jutni. A kormány pedig, amely 

I egyesek erejét túlhaladó, de a közre mégis 
hasznos vagy szükséges vállalatok számára 
folyósítja az ország pénzét, végrehajtatja vagy 
ellenőrzi a munkát, természetesen a mii fela­
vatásában is képvisel, népet, országot diszma- 
gyarban fényesen, dikezióban ékesen, lakomá­
kon éhesen, közjogiing — úgy a hogy.

Valamint vannak választókerületek, melyek­
nek neve nem képviselőjük parlamenti sze­

replése folytán lett híressé, úgy vannak or­
szágok, a melyeknek nincs szerencséjük kor­
mányukkal, a mennyiben a rendelkezés azon 
teljeért, melylyel képviselőik útján felruházzák 
ölet, nem kapják viszont azt a jogot és befo­
lyást, melyet szerezni, óvni, biztosítani köte­
lessége ugyan a kormánynak, de eszétől és 
erelyétől függ, hogy felel meg neki.

Ha a kormánya nem képes reá, csak a 
nemzeten áll, hogy erejét megillető módon 
érvényesítse magát.

Lassúbb út, de biztosabb.
Mások mostohább viszonyok közt haladnak 

rajta ; mi nem haladhatnánk ?
Közel kilenczszáz éve, hogy egy szomszéd 

nemzet a magyarral egyszerre kapott feje­
delme számára koronát. Chrobry Bolcsztóé, az 
első lengyel királyé, történelmi reminiscentia; 
sz. Istváné valóság.

De az a lengyelség, melynek trónját feldön- 
tötték, jogarát széttörték, koronáját a haszná­
laton kívüli régiségek közé helyezték, miután 
földjét széltarabolták és fiait három külön úr 
alattvalójává rendelték ; ez a lengyelség, melyet 
a porosz germanizál és földje kisajátításával 
hontalanná tesz, melyet a muszka russzifical 
és erőszakkal is hűtlenné igyekszik tenni val­
lásához, és a mely csak sz. István koronája 
szomszédságában várja kevesebb keservvel fel­
támadása hajnalát; ez a lengyelség, melynek 
nincs többé országa, csak földje, nincs bel) e 
az európai arcopágban csak búvóhelye né­
hány rokonérző lélekben, nincs jelene, csak 
fájón, kegyeletesen őrzött múltja; ez a len­
gyelség fanatikus kitartással ápolja a feltáma­
dás reményét és a jelen minden munkájáért 
a jövőből követeli a bért. Elküldi fiait az orsz. 
akadémiákra, hogy tanultság dolgában helyt 
állhasson a polgárosult világ minden vérszenyző 
népével; Varsóban oly mohón veti magát az 
iparra, hogy czikkeivel versenyezik az orosz- 
szál ennek saját területén; elküldi fiait Kra- 
kóba királyai mauzóleumain, és sírjain ápolni 
hazafiassága szellemét, el Bómaba, a keresz­
tén vség közös atyjához halából a bit egység 
kegyelméért, áldásért munkájukra és remé­
nyűkre . . . Tanultság, műveltség, szorgalom, 
kegyelet a múlt iránt, hazafiasság, hit és val­
lásosság, — biz ezek a nemzeti nagyság té­
nyezői ! Nos, nem kell-e annak óriássá nőnie, 
hogy felkelhessen, miután elbukott, mert el­
törpült ? — Lengyelország felfog támadni, nem 
mert nem mond le róla a lengyelség, mert fia 
bízik, hanem mert bízva tesz. Hófehérke csen­
desen aluszsza álmát, de a törpék izzadva 
dolgoznak, mig megnő erejük, hogy vállokra 
emeljék annak a drága halottnak a koporsó­
ját, — de összetörik azt a koporsót, mert 
draga halottjuk csak úgy támad fel.
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sok által a nemzethez, ha váljon meg 
van-e elégedve a jelenlegi kormányával ?

Itt az idő, itt az alkalom, mutassuk 
meg, hogy a józan többségnek nem kell a li­
berális gazdálkodás. Mi keresztények tud­
juk, hogy e választás szent háborúja 
lesz vallási és egyéni szabadságunk ki­
vívására.

Tudjuk, hogy a zsidó-liberális párt az 
eszközök minden kigondolható nemével 
fog küzdeni ellenünk.

De váljon hol termettek a marlyrok ? 
A szabadkőművesek között bizonyára 
nem, a zsidók közölt sem, de a liberális 
pártban, mely zsidókból és szabadkőmű­
vesekből van összefoldozva, még kevésbé.

Ha szenvedni kell, mi tudunk szen­
vedni, elveinkért meghalni, de meggyő­
ződésünkből nem engedünk soha !

Diadalmas főrendiházi ellenzék.
Dicséret illesse a főrendiházi ellenzéket és 

különösen a fővezért Zichy Nándor grófot, a 
szeptember 30-diki dicső harczért, melyet a 
papság, a néppárt és az igazság érdekében 
vívtak Bánffyval és szabadelvű czimboráival 
szemben. Dicséret, mert lelkesen kitartottak, 
dicséret, mert győztek és a „kanzelparagraphot* 
kiküszöbölték a választási törvényeket megálla­
pító kúriai bíráskodás törvényjavaslatából.

Annyira hozzá voltunk már szokva, hogy a 
liberális akarat, a liberális furfang és erőszak 
érvényesül immár a törvényhozás mindkét há­
zában, hogy mikor az említett törvényjavas­
latnak a főrendiházban való tárgyalásáról ad­
tak hirt az újságok, biztosra vettük, hogy a 
katholiczismusra, a papságra egy új igával 
több nehezedik majd a tárgyalás után. De 
másnap alig akartunk hinni szemeinknek, mi­
kor olvastuk, hogy a főrendiházi ellenzék ki­
szedte farkas fogait a törvényjavaslatnak és az 
uj iga helyett egy örvendetes örömnapot ké­
szített a katholikusok, a papság és az igazság- 
iránt lelkesedő minden igaz hazafi szá­

mára. Mert valóban vakmerő merénylet volt 
egy olyan törvényjavaslat szerkesztése, mely a 
papságot, a mely mindig volt olyan hazafi, sőt 
ezerszerte különb, mint a konczlesi szabadel­
vűek, megfosztotta volna leglényegesebb pol­
gári jogának gyakorlásától, és börtön és pénz­
büntetéssel akarta volna elhallgattatni, politi­
kai meggyőződésének szabad nyilvánításától és 
politikai nézetének terjesztésétől.

Hiszen a polgári házasság et pomp-féle tör­
vények után nem is kellett volna egyéb a 
szabadelvű basáknak, mint a papságnak elhall­
gattatása és akkor még hosszú ideig uralkod­
hattak volna és rakhatták volna a terheket a 
nép vállaira. Mert ki merészelje tiltakozó sza­
vát felemelni, ha a nép hivatott vezérei a pa­
pok, hallgatásra vannak kárhoztatva ? Hiszen 
miért látjuk annál az egész országot felölelő 
nagy mozgalomnál, mely a néppárti lobogó 
alá szólítja az önzetlen hazafiakat, a papokat 
leginkább szerepelni és miért húzódnak ettől 
a mozgalomtól, vagy legalább miért nem 
akarnak szint vallani azok, a kik másként a 
nép élére vannak helyezve mint hivatalnokok 
vagy mint állami intézetek tanárai, hivatal­
nokai ? — Talán azért, hogy a néppárt csak 
a papságnak kell és az általa vezetett népnek ? 
Nem, hanem egyedül azért mert a nép ve­
zetői között egyedül a papság az, mely fel 
merészeli karolni a néppárt sz. ügyét, mert 
független az ország sorsát intéző liberális sza­
badkőműves hadseregtől. A többi nép vezető 
úgy cselekszik, a mint a liberális kormány kí­
vánja, mert különben hivatalát, kenyerét ve­
szíti.

Ezért kellett volna elnémítani a nép vérző 
sebeit részvéttel szemlélő papságot, elnémítani 
börtönnel is pénzbüntetéssel. De ha nem si­
került volna és a diadalmas főrendiházi ellen- 
zéknak a harcz úgy a mint sikerült, és csak­
ugyan törvényerőre emelkedett volna is ez a 
gonosztervezet, azt hiszitek liberális urak, hogy 
a papságot az a börtön az a pénzbüntetés el­
tántorította volna attól, hogy az igazságot nyíl­
tan vallja és hirdesse ? Rosszul számítotok, 
mert nemcsak börtön, nemcsak a pénzbünte­
tés, de a mint én ismerem a papságot, még
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A magyarság pedig? Az zarándokoljon le a 
vaskapuhoz, rójja fel Traján hídjának romjai 
mellett a sziklafalra: „Itt öltött testet a leg­
nagyobb magyar eszméje, Széchenyié, és itt 
alázták meg a liberalismus képére vedlett Ma­
gyarországot.“

Ha van vér a zarándokokban, akkor hoz­
zon el kiki két követ magával a Duna szét­
morzsolt szikláiból. Az egyiket ajánlja fel Szé­
chényi apotheosisának csarnokára, a másikkal 
kövezze meg a Bánffy-aerát, vagy — verje vele 
mellét.

Uj pályázó.
A váczi válaszló-kerületnek van már 

harmadik jelöltja is, Gajáry Géza polgár- 
mester személyében, a ki szabadelvű 
programmal próbál szerencsét.

A miről napok óta suttogva beszéltek 
a beavatottak, a mai napon köztudomá­
súvá lett.

Annál jobb! Mert bármin! legyen is a 
dolog, Majthényi ellen még sem vehet­
tük föl a keztyűt teljes hévvel, mert az 
ellenzéki köpeny mégis csak kíméletet 
érdemelt.

De a kormány jelöltje ellen szivünk 
minden csepp vérével, méltó elkeseredé­
sünk teljes elszántságával fogunk küz­
deni.

A váczi kerületnek nem szabad a liberáli­
sok körmei közé jutnia. Nem szabad e kerü­
letnek hozzájárulnia az erkölcstelen libe­
ralizmus támogatásához.

Ez zsorolt ki minket esztendők óta 
vagyonilag, ez tette tönkre minden 
egyéni* szabadságunkat, ez szolgáltatott ki 
bennünket Ausztriának, ez sértette meg 
szent vallásunkat. Ilyen párthoz hazájokat 
és vallásukat igazán szerelő polgárok 
nem csatlakozhatnak. Apponyi szerint 
ő Felsége most kérdést intéz a választá-

Gyömbér Ádám kurta-bugaczi esküdt 
második utazása a kiállításra.

Közli: Ősik Volecz Sándor.

Múltkor elmondatott, hogy maradt el 
Gyömbér bátyánk a kiállításról. Most 
pedig arról szól a krónika, hogy máso­
dik beállításakor mit látott ott?

A kiállításra menetelt ezúttal úgy kezdte 
meg, hogy reggel indult útnak és nem 
is a taliánországi káplári bugyellárissal, 
hanem sonkával, kalácscsal, szalonnával 
és libaczombbal megtömött szőrtarisz­
nyával. Úgy okoskodott, hogy útközben 
eszik, éjjelre pedig majd kipiheni magát 
kénye-kedve szerint.

Este 9 óra tájban érkezett Budapestre. 
Néhány hordár kapaszkodott bele s ké­
nyelmes vendégfogadókkal, puha ágygyal 
kínálták. »Fróner szálló«, »Oriens«, »An­
gol királynő« hangzott minden oldalról.

— Nem kell, — feleselgetett embe­
rünk, — magyar embernek nem való 
az ánglius vendégfogadó.

— »Magyar király«, szólalt meg a 312. 
számú hordár.

— No ez épen nekem való; vezes­
sen oda.

Beszállásolás után nagyot nézett, mert 
biz ő még nem is látott olyan uras szo­
bát, a milyet kapott.

Selyem függönyök, fényes bútorok, hó­
fehér hímzett párnák,' selyem takaróval 
leteritett ágynemű! Be jó lesz benne fe­
küdni !

Úgy reggeli 7 óra tájban ébredt fel. 
A fényesre kikefélt rámás kordovány 
czizma az ágy előtt állt, valamint a tisz­
tára kefélt posztó ruha is szépen a székre 
volt rakva. Meg kell adni nekik, hogy 
itt értik a rendet meg a pontosságot!

A sarok asztalon állt a mosdótál friss 
vízzel. Az állványokon kisebb-nagyobb 
palaczkok. Az egyikére az volt Írva, 
hogy »Odol«. No ezt mindjárt fel is 
nyitotta. Furcsa szaga volt; nem egé­
szen szilvórium, de nem is törköly. 
Mindegy; egy kortyra valót majd felhajt 
belőle, akkor aztán megtudja, mi. De 
átkozott keserű; ilyen italt még Veroná­

ban sem ivott; ott pedig még a csizma­
szárból is pálinkát főznek. Borzasztóan 
égett a torka. »Csak volna valami ha­
rapni való«, — gondolá.

Egy hosszúkás gömbölyű végű, zöldes 
szinü valami volt a mosdó-asztalon ; olyas 
valami, mint a kovászos uborka. Egy 
kis czédula is van rajta, azzal a fölirás- 
sal, hogy »Soap«. De már akármi tör­
ténjék is, harap belőle: hiszen az van 
rajta, hogy »Szopd».

Most lett ám csak igazán rosszul és 
csak a tele palaczk viz föl hajtása után 
tért magához. Ki is fizette azonnal a 
tartozását és ment a kiállítás felé.

Szerencsésen a kapuhoz érkezett. A 
főkapun átlépve, százra menő czifra tor- 
nyu, díszes kupoláju épületcsoport ra­
gadta meg a figyelmét. Ennyi szépet sem 
Milanóban, sem pedig Veronában nem 
látott. De hát hova menjen legelőször? 
Hát csak megnézi körös-körül, aztán a 
közepére megy.

Egy fából épült, díszesen festett alkot­
mány elé jutott, czifra tornyok és tor-
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a kancsuka még a halálbüntetés is kevés 
volna arra, hogy az igazság hirdetésében meg­
akadályozzatok . . . Azért tehát éljen a nép­
párt, éljenek ennek vezérei, éljen a hitéhez és 
az igazsághoz hű főrendiházi ellenzék !

Egy a sok közöl.

Városi közgyűlés.
Városunk képviselőtestülete múlt vasárnap 

délelőtt közgyűlést tartott, mely egy negyed­
órát vett igénybe. A meglehetősen érdektelen 
programm ezen idő alatt egy-kettőre lemor­
zsolódott, sőt hozzá az a két pont is, melylyel 
az elnöklő polgármester toldotta meg.

A közgyűlés Szlovik Bertalan választott kép­
viselő elhunytál részvéttel tudomásul vette, s 
helyébe Iványos Kálmán póttagot hívta be, ki 
jelenben özv. Gyürky Károlyné megbízottja.

A virilisták névsorának egybeállítására bi­
zottságot küldött ki, melynek tagjai Nikitits 
Sándor., Friedrich Alajos és Witt Manó.

Azután dr. Csányi János tiszti ügyész ismer­
tette a Steiner-Veres-féle ügyet, azon kérdés­
ben, vájjon Veres Lajos köteles-e megfizetni 
azt a 6 kr. kövezetvámot, melyet hónapokkal 
ezelőtt Steiner akkori vámbérlőnek megfizetni 
nem akart és nem is fizetett. A dolog pörre 
került, mely végig ment sok-sok fórumon, 
nem a 6 kr. miatt, hanem annak eldöntése 
végett, vájjon a városi tanács van e jogosítva 
az ügyben ítélni, vagy a kapitány? A minisz­
térium a tanács mellett döntött.

A jul. és aug. hónapi vizsgálat a pénztárt 
rendben találta, a jelentést a közgyűlés tudo­
másul vette; szintúgy a millenniumi orvos- 
gyűlés ügyében beterjesztett tanácsi végzést is.

A villamos vasút és villamos világítás ter­
vezetéhez a közgyűlés elvileg hozzájárult, ha 
azonban kettős tervezet szétválasztatnék, ak­
kor hozzájárulását megvonná. Egyébként az 
ügy a tanács és pénzügyi bizottság körébe 
utaltatott.

A budapesti demokrata kör köszönő levele 
tudomásul vétetett.

Muréti István hivatalszolga, ki évtizedeken 
át szolgálta a várost, hav: 10 forint kegydi­
jat kap.

náczok voltak rajta. Egy borzasztó nagy 
kapu állt a közepén. No ide bemegy.

Be is ment, avagy inkább ki is ment 
rajta, mert ez a czifra tornyú, torná- 
czos, nagy kapus alkotmány a kiállítás 
második számú kapuja volt.

Odakünt pedig azt mondták Gyömbér 
bátyánknak, hogy ha még egyszer be 
akar menni, hát fizessen újra 50 kraj- 
czárt, mire aztán annyira megharagu­
dott, hogy kapta magát, rögtön haza 

utazott.
Odahaza pedig azon törte az eszét, 

hogy mi lehetett az a zöldes színű va­
lami, a mi olyannak látszott, mint az 
uborka, és a mitől rosszul lett. Végre is 
egy kereskedelmi utazó ügynök, vulgo 
nyelven vigécz, világosította föl e tekin­
tetben, a ki hasonló dolgot kínált neki 
mint színes szappant, s csak akkor tudta 
meg, hogy a rajta levő szó nem azt je­
lentette, hogy »szopd«, hanem »Soap«, 
a mi angolul van, magyarul pedik szap- 
.pant jelent.

A tűzoltók bankettjének felmerült költségei 
megszavaztattak, a szüreti napok okt. 1. dá­
tummal tűzettek ki.

Egyről-másról.
Fehér nyárfa, mint villámfogó. Moszkva 

vidékén azt észlelték, hogy 600 villám­
csapásérte fa között több mint 300 fehér 
nyárfa volt. (Populus alba) így tehát a 
gazdáknak mentői több fehér nyárfát kel­
lene ültetni természetes villámháritóknak,

*

óriási gyémánt. Néhány év előtt a 
Cap-gyarmaton 917 karátos gyémántot 
talállak, a melyet az angol banknál he­
lyeztek el megőrzés végett. Most az 
amsterdami ’Melz-féle gyémántcsiszoló 
czégnek adták át csiszolás végett, mely 
e czélra külön helyiséget rendezett be.
A munka legalább is másfél évet fog 
igénybe venni. Ámbár a gyémánt a nem 
tiszta helyek lecsiszolása által súlyából 
sokat vészit, de a Kohi-noor (106 karat) 
és az Órlov (1943U karai) akkor is csak 
törpék lesznek hozzá képest.

*

A szesz mint a karból ellenmérge. Ame­
rikában megtörtént, hogy egy asszony 
whiskyben 30 gramm karbolsavat ivott. 
Gyorsan orvost hivattak, de seho 
a belső részekben a karból égési sebeket 
nem okozott. Kimosták az asszony gyom­
rát és az operáczió után a pácziensnek 
többé nem volt semmi baja. Az orvos 
ebből azt következtette, hogy az alkohol 
ellenszere a karbolnak és altólfogva kar- 
bolmérgezés esetén mindig az alkoholhoz 
folyamodott. A karból altat elégetett test­
részeket beecselelle alholollal és alkoholba 
áztatott vattát tett rá és a karból állal 

I okozott égésihelyek karakterisztikus fehér 
színe csakhamar eltűnt. E véletleuü telt 
fölfedezés állal az alkoholnak igen fon­
tos szerep jut a gyógyászatban, mivel a 
karbolmérgezés nagyon veszedelmes és 
gyakran ismétlődik.

*
Levélbélyeg kiállítás. A genfi művészeti 

muzeum termeiben nagy nemzetközi le­
vélbélyeg kiállítást nyitottak meg a na­
pokban, melyet a svájczi filatelista egye­
sület rendezett. A kiállítás igen gazdag; 
egy zürichi lelkész maga 80,000 frank 
értékű levéibélyeget állított ki. Az egész 
kiállítás értékét máslél millió frankra be­
csülik.

Városi és vidéki hírek.
= Huszonöt éves plebánosi jubileum.

Szép ünnepe volt múlt hó 27-én Czegled vá­
rosának. E napon ülte Makáry István, czeg- 
lédi apát-plebános, áldozárságának 40-ik, czeg- 
lédi plebánoskodásának pedig 25 éves jubileu­
mát. Az ünnepélyt tulajdonképen a felekezetek 
papjai rendezték, hogy kimutassák az ünnepelt 
iránti tiszteletüket, ragaszkodásukat és szere- 
tetüket. A város 100 terítékű bankettet adott 
a városi vigadóban, a melyen a város szine- 
java vett részt. — Hogy a zuhogó eső sem 
rontotta el az ünneplők jó kedvét, azt megírta

levelezőnk, mi is beszámolunk vele. de hogy 
volt-e ünnepies hálaadó isteni tisztelet, arról 
Hallgat, tehát mi sem szólhatunk róla. — Az 
ebéd előtt a kath. tanítók testületé tisztelgett 
az ünnepeknél. Hübner János tanító volt a 
szónok, aki igen szép és lendületes beszédben 
méltatta a derék plébános és buzgó, fáradal­
mat nem ismerő iskola-igazgató érdemeit. Ebéd 
alatt felköszőntőkben nem volt hiány. Elsőnek 
Gubody polgármester szólalt fel, aki ó felségét 
a királyt éltette. Utána az ünnepelt apát-plé­
bános szólalt fel, aki a megye érdemdús és 
nagylelkű Főpásztorát köszöntötte föl. Aztán 
sorra következett Takács József ev. ref. lelkész 
Dr. Feldmann József, rabbi (a harmadik Jó­
zsefet, Török luth. lelkészt kötelessége tartotta 
távol,) Hitter Miklós kath. tanító, Fiola Igó, 
berczeli káplán, Dr. Gombos Lajos és Dr. Balog 
L. orvos, Szikszay István hivatalnok, Thurzó 
Adorján, földbirtokos és Bíró Mihály magánzó 
tósztja. A társaság csak az esti órákban oszlott 
szét, egy igen szép ünnepség kellemes emlékét 
vivén magával. — Az ünnepelt éljen soká!

= Elmaradt progvammbeszéd. Révész 
István néppárti képviselőjelölt programmbe- 
szédje a mull vasárnap szakadó eső miatt el­
maradt és a mai napon, azaz október 4-én d. 
u. félöt órakor lesz megtartva.

= Hivatalos jelölt. Gajáry valóságos hi­
vatalos jelölt. Azt beszélik, hogy úgy rendel­
ték le hivatalosan Budapestre a hol hivatalo­
san meghagyták neki, hogy muszáj föllépni.
A tegnapi értekezletre szóló meghívókon né­
melyek egy bizonyos városházi alkalmazott 
hivatalbeli Írását- ismerték fel, a mely meghí­
vókat a városháza hivatalos szolgái hordták 
szét. Nem különben hivatalos egyének lehettek 
azok is, a kik péntek éjjel karddal hasogatták 
le Révész plakátjait. Itt úgylátszik minden hi­
vatalból megy.

— Szüret. A múlt héten folyt le a város 
határában a szüret. Többnyire csak homoki és 
nem hegyi szőlőkről van szó. A mustot 20 fo­
rintjával is veszik.

= Eljegyzés. Séra Ilona és Persinger Jó­
zsef posta- és táv. s. tiszt jegyesek.

= Szegény Mnjthényi! Hogy és mikép 
lehet két szék közölt a pad alá esni, példa rá 
Majthényi István Néppárti vagy legalább re- 
visionalista 48-as nem akart lenni, mert lebe­
szélték a liberálisok, de mert nem Volt eléggé 
liberális, elejtették a liberálisok és fölléptettek 
egy igazi tatárpártit. Mit kezd most Mujtlié- 
nyi? így jár, a ki se hal, se hús.

— Piarista egyetemi tanár, ő felsége 
a király Vajda Gyula dr. kegyesrendi áldozó­
papot, aki a kolozsvári tudomány-egyetemen 
eddig a magyar művelődés-történet nyilvános 
rendkívüli tanára volt, ugyanezen tanszék nyil­
vános rendes tanárává, a rendszeresített illet­
ményekkel kinevezte.

= Rákóczii búcsú. Úgy látszik, hogy 
nemcsak Szolnok városa, hanem a környéke 
is rakva van szabadkőmivesekkel, legalább az 
elöljárók eljárása a mellett bizonyít. A múlt­
kor közöltük, hogy Hajdú József szolgabiró ur 
volt kegyes meg nem engedni a rákóczii kath. 
kör mulatságát, de mivel a kör elöljárói a tila­
lom ellen az alispánhoz fordultak, a szolga­
biró betiltó intézkedése nem érvényesült. De 
a liberális basák még akkor sem nyugodtak 
meg, hanem azzal akartak újabb boszantást 
elkövetni, hogy a kör helyiségében a hűsítő italok 
elárusitását betiltani akarták, no de még ez. 
sem sikerült. Annál inkább sikerült Koncz 
biró uram eljárása, a ki a lemplomkörnyékét 
úgy megrukatta sátorokkal, még a templom 
ajtajába is jutott egy, hogy a körmenetel 
nem lehetett a rendes és szokott úton



megtartani, csak a templom kerítésén 
belül. Nagy volt a megbotránykozás és a zen- 
dűlő népet csak a plébános kérlelő szavai 
csendesítették le. A délutáni litánia allatt úgy 
tüntetett a liberális biró, hogy a templom 
átellenében levő községházán egyre huzattá: 
„Én vagyok a falu rossza egyedül“, a mi ezek 
után nem is nélkülözi a valószinüséget.

— Puszta-Péterin a plébánosi javadal­
mak meghatározása végett legközelebb vizsgá­
latot fognak tartani. A vizsgálatot a megyés 
püspök rendelte el, amelyen az egyház részé­
ről Agócs János apát-plébános, a megye ré­
széről pedig Mihálovits Béla főszolgabíró fog 
résztvenni. Péteriben maga az uradalom is az 
általa megígért húsz hold főidet, lakás építését 
és megfelelő terjedelmű szőllőt már a napok­
ban a lelkész rendelkezésére fogja bocsájtani, 
mint egyházi javakat.

= Nekrolog. Szvetenay Incze vasúti hiva­
talnok hosszas betegség után meghalt szept. 
27-én, 50 éves korában. Temetése kedden d. 
u. ment végbe. Ny. b.

= A magyarok Nagyasszonyának ün­
nepe. Eddig nem volt a katholikus egyház­
ban külön Mária-ünnep ezen a czimen: A 
magyarok nagyasszonyának ünnepe. Az ez­
redéves ünnep alkalmából tehát a pápa Va- 
szary herczegprimás kérésére elrendelte, hogy 
október második vasárnapját a magyar katho- 
likusok ezentúl minden évben úgy üljék meg, 
mint az ország pátronájának ünnepét. A 
püspök körlevélben értesítette erről pap­
ságát, figyelmeztette őket, hogy a váczi 
egyházmegyében minél nagyobb fénynyel ül­
jék meg ezt az egészen magyar ünnepet s 
egyszersmind közölte az uj imák megállapított 
szövegét, melyeket a pápa erre az alkalomra 
rendelt.

= Furcsa podgyasz. Rabokat liferáltak a 
kerületi börtön feté, hosszú fogságra ítélt rabo­
kat. Mihelyt megérkeztek rendeltetésök helyére, 
a bőrtönépület földszinti helyiségében azonnal 
kezdetét vette a kölcsönös bemutatkozás a 
börtön több hivatalnoka és a rab urak között. 
Szépen kezdődött a dolog, de furcsán végző­
dött, már t. i. a rab urakra nézve. Amint 
ugyanis a podgyászukat vizsgálat alá vették, 
Uram fia? sok mindenféle volt ott, a minek 
nem kellett volna ott lenni. A szegény formá­
jú kenyerekben élesre fent kések, erős resze- 
lök és írószerek voltak elrejtve, nyilván azon 
czélra, hogy ő kigyelmék ezeket a szerszámo­
kat saját terveik kivitelére felhasználják. Rá­
fi nirt rabló népség/ Megtörtént.

= Érdekes kiállítás. A londoni kereske­
delmi kamara igen érdekes, de kiváltképen 
igen hasznos kiállítást redezett. Érdekes azért 
mert nem azt állították ki, amit angolok pro­
dukálnak, hanem azt, a mit más nemzetek 
állítanak elő és a mivel kiszorítják az angol 
ipart, hasznos pedig azért, mert megtanulják 
az angolok, hogy mire kell törekedniük, hogy 
úgy otthon, mint a gyarmatokban az idegen 
gyártmány ki ne szoríthassa az övéket.

== A gugyi. Alig volna érdemes vele fog­
lalkozni, ha nem volna annyi kedvelője, en­
nek az észrontó és szervezetbontó italnak. Az 
azonban már érdemes a feljegyzésre, hogy An­
golországban tömegesen nyujtatnak be kér­
vények a királynéhez, mely kérvények a sze­
szes italokkal való kereskedés megszűntetését 
sürgetik .Nem ártana bizony ezt a rongy italt ná­
lunk is a kereskedésből örök időkre kitiltani.
« Bosnyákország a gyümölcs kiállítá­

son. Az október 1-én megnyitó gyümölcs- és 
zöldségkiállitáson, mint átalában az eddigi 
összes időleges kiállításokon, Bosnyákország 
és Herczngovina is részt fognak venni.
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— Hangverseny. Nuzsinczky Janka zon- 
gora-tanitonő tanítványaival f. hó 3-án szom­
baton a Curia szálló dísztermében zártkörű 
hangversenyt tart. Kezdete esti 6 órakor.

= A hölgyközönségnek ajánljuk Neu­
mann kalapgyárál, Bpest. IV. kigyó-uteza 6. 
sz. hol a legújabb és legszebb őszi és téli ka­
lapok a legnagyobb választékban jutányos ára­
kon kaphatók.

= Körjegyzői vizsga. Néger Gyula a 
múlt hét folyamán a körjegyzői vizsgát jó si­
kerrel állotta ki.

= Selyein-damasztok 06 krtól 14 fit 
65 krig méterenként — valamint fekete, fehér 
színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 írt 
65 krig méterenként sima, csikós, koczká- 
zott, damaszt (s. a. t. mintegy 240 különböző 
minőség és 2000 szin és mintázatban) s. a. t. 
a megrendelt árú posta-bér és vámmente­
sen a házhoz szállítva, mintákat posta- 
fordultával küld: Henueberg <*. (cs. 
és k. udvari szállító) selyemgyAra Zii- 
licrbeu. Svájczba czimzett levelekre 10 kros., 
levelező-lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó, 
Magyar nyelven irt megrendelések pontosan el- 
intéztetnek.

Irodalom és művészet.
A „Zenélő Magyarország“ zongora ze­

nemű folyóirat Október elsei 19-dik füzete 
tartalma: I. Huber Gyula. „Balatonon zug a 
vihar" II. Buday István „Ha itt volnál mel­
lettem szép tubiczám“ két szép legújabb ma­
gyar dal. III. Meyerbeertöl az árnyéktáncz „Di- 
norah" operából IV. „Szerelmünk emlékezete“ 
Craziliai dal. V. Noskowsky „Polonaise elegiaque 
salondarab. Az ezen számmal kezdődő oktober- 
deczemberi évnegyeddel az előfizetés legalkal­
masabban megkezdhető. A folyóirat havonta 
2-szer, mindenkor 10-10 oldal zenét hasonló 
gazdag tartalommal ad s negyedévre 6 ily fü­
zet előfizetési ára 1 frt. Mivden zongorázónak 
érdeke a szép vállalatot megismerni, s e őzéi­
ből mutatványszámot bárkinek küld a „Zenélő 
Magyarország“ kiadóhivatala Bpesten Csengery- 
utcza 62. szám, ahová az előfizetések is inté- 
zendők.

„Az Évszak“-ok szerint változik hölgye­
ink ruházata is. De változik a divat is és a 
ki ehhez alkalmazkodni akar, annak vezetőre 
van szüksége. Ilyen legmegbízhatóbb vezető 
„Az Évszak“ czimű divatlap, mely magyar 
divatujságaink között elvitázhatlanul a legdí­
szesebb és mégis a legolcsóbb. „Az Évszak* 
legújabb száma a legutolsó divatot mutatja 
be, az őszi idény ruházatát, a szemnek szinte 
jól eső finom kivitelű képekben, minden ru­
hának szabását részletezvén a mellékelt sza- 
básiven. Melegen ajánljuk minden magyar 
hölgynek! „Az Évszak" előfizetési ára ne­
gyedévre 1 frt. A kiadóhivatal Budapest, VI. 
kér., Király-utcza 110. kívánatra bárkinek 
szívesen küld mutatványszámot.

Ministrációs könyv jelent meg ép most 
kiadásomban. Második bővített kiadás. A „Mi- 
nistrálás módja" című füzet jelent meg Keszt­
helyén Nádai I. könyvnyomdájában. Összeállí­
totta : B—földi.

E kiadás egyesíti magában mindazon elő­
nyöket, melyeknek hasonirányu művek örven­
denek. A latin szöveg úgy van Írva, mint ol­
vasni kell. A minister gyermek teendőről bő 
magyarázatot ad. E mellet a legolcsóbb a ha­
sonló kiterjedésű kiadások között. Ára: 3 
krajezár.

VACZl KÖZLÖNY_____________

A magyar fbldesur.*)

A napi sajtó javarésze — egy kettő kivé­
telével — ellensége a magyar fajnak. Ugyan­
csak ellensége a magyar elbeszélő irodalom is, 
melyet a magyar gazdák és földesurak emlő­
iken tápláltak és a melyek a magyar földbir­
tokosok kegyelméből tengődnek.

A Magyar Gazdaszövetség megalakítását őszin­
te szívből üdvözlöm. Sokra van hivatva, de 
kevésre ér, ha minden alkalmat meg nem ra­
gad arra, hogy fajunk erkölcsét és sajátságait 
erősítse és idegen dúló elemeket magán nem 
tűr.

Első czélja legyen tehát a gazdaszövetség­
nek a gazdák összetartó szellemének megerősí­
tése, az osztályszellem felébresztése és ébren­
tartása. Én óhajtom ezt, ki tulajdonkép gazda 
nem vagyok, de apostola vagyok annak az 
eszmének, hogy a kié a föld, azé az ország.

A magyar földesurak és gazdák gondolko­
dásától, szellemétől, jellemétől függ, hogy kié 
marad az ország? A honfoglalók unokái ne 
legyenek honvesztők, hanem tartsák meg a 
hazát.

Szeressük a főidet, a haza földét, melyet 
művelve alapját képezik az egész társadalom­
nak, közgazdaságnak, szellemnek, erkölcsnek 
közművelődésnek.

Egy rossz esztendő megingat mindent, ha 
a gazda nem vásárolhat, mert termése silány, 
országszerte pangás áll be mindenben.

Helytelen politikát üz az az állam, mely a 
gazda sorsán nem könnyít, de azt sújtja, ter­
heli és uzsoráskodik a földön. Földmivelő ál­
lamban ez a tatárjárással vétclkedik.

A magyar gazda, a magyar földesül’ sok 
ellenségnek van kiszolgáltatva, Egygyel segít­
het magán csak, ha az agrárpolitikát segíti1 
győzelemre.

Ha a magyar gazda, a magyar földesül' az 
országos gazdaszövetség nemes rendelését, üd­
vös czéljait jól felfogja és szivvellélekkel segí­
ti azokat, úgy könnyített sorsán. Maga az el- 
lentállás is mesés eredményeket vívhat ki.

A magyar föld legelőbb 7/10 részben az el­
ső foglalásu elemek és jól idomult idegenek 
kezébén van.

Sorakozzunk lelkesen az országos gazdaszö­
vetség zászlaja alá és azokban a kezekben ma­
rad s nem jut földkinzók birtokába.

A földmivelésné! szebb és magasztosabb 
nincsen. Ebben ott van minden eszmény, er­
kölcs, költészet, vallás, művészet, bölcsesség. 
A földmives ősi biztosítéka a becsületnek.

A ki jó gazda, az becsületes ember. A föld­
mi vetés mellékágával elméletek és tapasztala­
tokon alapuló tudomány és olyan országban, 
hol a gazdát védik, a megelégedésnek vára.

A jó gazda egészséges ember. Ép testben, 
ép lélek van. Megvesztegethetien jellem. A ki 
szereti a földjét, az attól elválni nem tnd. 
Mint a jó szülő, éjjel nappal gondozza gyer­
mekét és mindig talál abban örömet.

A magyar gazda- és földbirtokos-osztály áll 
ellent legtovább az idegen sajátságok felvéte­
lének. Apáitól örökölt erkölcs védi a teljes el­
fajulástól. Tisztelettel, kalaplevéve kell meg- 
hajlani a magyar földesurak és gazdák előtt. 
Az ébredés korszaka irodalmának vezérei és 
pártfogói voltak. Földjét mivelve dalolta Kis­
faludy Sándor Himfi szerelmeit, földjét mivelve 
rengette meg a posványos levegőt hatalmas 
ódáival Berzsenyi. Gazda volt Vörösmarty és 
majdnem az összes Írók. Hogy Írhatta volna

*) »Magy. Gazd. Szemi.«
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bölcs meséit Fáy András, ha a földmivolést 
nem szereti?

De minek idézzek példákat. A müveit ma­
gyar gazdaközönség jobban tudja ezt nálam, 
hiszen ősei között az úttörő és klassikus kor 
i,ói vannak ott. Alig van magyar nemes em­
ber, kinek családfáján ne lenne egy költő, iró 
vagy tudós.

Hiúban beszélnek éretlen gyermekek, a ma­
gyar gazdaosztály művelt és a közművelődés 
zászlóvivője ma is. Az a hang, mit az éretle­
nek hangoztatnak, a róka hangja, ki a holló 
szájából a sajtot akarja kiudvarolni.

A jobbágyság eltörlése, a Nemzeti színház, 
Széchényi és Fáy alkotása, a világosság ter­
jesztése, a szabadságharczban vezérszerepet 
játszik a gazdaközönség. Játsza ezt a szerepet 
továbbra is, mert erre született, erre hivatott.

Oroszlánrészben a rossz viszonyok miatt, de 
ferde gondolkodásból is, a magyar gazdák fiai 
nem lesznek gazdákká és gyérül az az osztály, 
mely a nemzet oszlopa volt.

Azelőtt is sokfelé szakadt a föld. Nagy ráz­
kódások érték a földbirtokost, de a fia föld- 
birtokos maradt és nem tévedt kenyeret alig 
adó, kenyérkereső pályákra.

Igen, de a régiek egyszerűek voltak. A föld­
jük jövedelmén túl nem költöttek, sőt abból 
félre is tettek. Nem volt fényűzés, mégis ura­
sán éltek. Közszellem, egyöntetű gondolkodás, 
életmód volt a földbirtokosok között és csak ke­
vesen szagoltak be az úgynevezett úri pas­
siókba, a mire jó gazdának csak akkor volt 
ideje, ha atyjafiait látogatta és azok látogat­
ták őt.

Volt egynéhány pazarló, de a többség nem 
volt az. Sokan mentek tönkre a hirtelen át­
alakulásoknál.

Nézzük, ma kisebb birtokosok gyermekei fő­
úri nevelést és zsebpénzt kapnak, részt vesz­
nek mindenben. A kis urak is nagy urat ad­
nak. Fényes háztartás, fényes fogat, cselédség, 
lóverseny, bálok, páholy, bérkocsi. Szóval olyan 
fényűzést űznek, mint apáik, kiknek több 
földjük volt, nem űztek.

Egy gazdag földesurat ismertem, kinek az 
volt a büszkesége, hogy semmit sem vesz, 
minden a birtokából kerül ki. A hulladékok­
ból a ruha és fűszere. Hala, vadja, húsa, ke­
nyere, bora, mind a saját földjének termese.

Az országos gazdaszövetség, a gazdasági ér­
dekek megbeszélése, megmenti a hanytló gazda­
szellemet. A kölcsönös biztosítás, a jóra ö^z 
tönzés, a helyes földmivelés terjesztése s a 
gazda helyzetének javítása a földbirtokos osz­
tály helyzetét megjavítja. Az agrárpolitikának 
győzelme több kedvet ad a földmiveleshez 
ki jó gazda az a földjén marad, az a földbir­
tokát megtartja, javítja és a földből átveszi 
ősei szellemét, kik jó gazdák voltak.

Üdvözlöm a magyar gazdák szövetséget.
Erdélyi Gyula.

A kiállítási társorsjáték.
A kiállítási tárgysorsjáték iránt naprol-napra 

nő az érdeklődés, minthogy ma már az egyes 
csarnokokban láthatók azok a díszes tárgyak 
melyeket ez eddig megvásároltak a sorsjáték 
czéljaira. A kiállítási tárgy sorsjátéknak össze­
sen 19848 nyereménye lesz, a miből ónként 
következik, hogy ilyen nagymenyny.segü sza­
mot nem lehelt egy nap alatt kisorsolni, miért 
is az az intézkedés történt, hogy húsz napon 
keresztül naponkint 1000-1000 tárgyat sor­
solnak ki, de vasárnaponkint szünetel a sors­
húzás.

A kisorsolások, melyek október 1-én kez­
dődnek, úgy történnek, hogy 14 napon át az 
egy koronás nyeremény tárgyakat sorsolják ki,
5 napon át pedig a két koronás nyeremény­
tárgyakat, és csak a huszadik napon, vagyis 
október hónap 23-án kerül sorra a 846 na­
gyobb nyeremény és a 6.000, 10,000 és 20,000 

I koronás három főnyeremény.
A nyeremény tárgyakról a részletes jegyzéket 

a napokban teljesen közzé fogjuk tenni, de ad­
dig is érdekesnek tartjuk megismertetni a há­
rom főnyeremény tárgyait a következőkben.

1 Az első főnyeremény tárgyai nemcsak disz- 
I szökre, de czélszerűségükre nézve is rendkívül 

ügyesen és szerencsésen vannak összeválogatva.
Áll pedig ez a nyeremény 12 személyre szóló 
komplet ezüst evőkészletből, 12 személyre szóló 
pompás aranyozott ezüst borkészletből, 10 da­
rab, kiválóan ízlésesen kidolgozott nehéz ezüst 
pecsenyés és tésztástálból, 4 darab díszes, 
ezüst kupakkal és fogóval ellátott korsóból,
12 személyre szóló, gyönyörű ezüst mokka­
készletből, továbbá ugyancsak 12 személyre 
való csinos fagylalt garnitúrából, 2 darab há­
rom karos ezüst gyertyatartóból, 2 darab ezüst 
gyümölcstartó asztaldísz, végül egy darab, mű­
vésziesen kidolgozott ezüst fedelű és fogójú 
nagyobb korsóból. Szóval megtalálható itt 
minden, a mire csak egy jó gazdasszonynak, 
a ki a művésziest szereti egyesíteni a hasz­
nossal, szüksége lehet.

A másodiö főnyeremény olyan tárgyakból 
áll, a minőkre a Jlegtöbb szép és nem szép 
asszony vágyva vágyik. Ragyogó szépségű bri­
liáns diadérn ez, mely egészen szédszedhető es 
pedig 4 melltűre, 4 nyakékre és 3 rezgő haj­
tűre. Micsoda boldogság volna ezt megnyerni 
és általa tündökölni a farsangon, kivált több 
leánynyal megáldott mamáknak. Van ezenkí­
vül ehhez még egy külön nyakék, mely női 
melltünek és hajtűnek is használható, to­
vábbá két remek brilliáns függő, nagy gyön­
gyökkel.

A harmadik főnyeremény egy empire-stilü 
férfiszoba berendezés, de oly bámulatosan 
szép, hogy nincs jó ízlésű férfi, a ki az első 
látásra bele nem szeretne s mágáénak ne kí­
vánná. Áll pedig egy Íróasztalból, melyhez 
foteuil jár. egy külön garnitúrából, egy sza­
lonasztalból, könyvállványból és két saroketa- 
zséból. A gyönyörű bútorzat bronczczal bera­
kott mahagóni fából való s az ülőbútorok 
disznóbőrrel vannak kárpitozva.

A kisebb nyereménytárgyakból, illetőleg az 
olyan nyeaeménytárgyakból, melyeknek az egyes 
csarnokokból való elvitele nem ütközik a ki­
állítási szabályokba, egy csinos kollekcz.ót az 
ünnepélyek csarnoka első emeleten állították 
máris össze mig a nagyobb nyeremenytargyak 
a következő csarnokokban találhatók föl: az 
iparcsarnokban, a fém- vas- és építészeti ipar 
pavilonjában a jármüvek csarnokában, a zene 
és hangszerkiállitás pavilonjában, gépcsarnok­
ban, a bányászati épületben, a pozsonyi vá­
rosházban, sokszorosító ipari es kertészeti 
csarnokban, a vásárosbódékban stb.

Minthogy, mint említettük, a nagy nyere­
ményeket csak október 23-án sorsolják k. az 
intéző körök úgy intézkedtek, hogy ha a kész­
let tart, az esetben egész e napig lehessen 
sorsjegyeket vásárolni, hogy azoknak is mód­
jukban legyen a nagy nyereményekre játszani, 
a kiknek a sorsjegyeit előbb netán kisebb nye­
reménynyel kihúzták. Sorsjegyek kaphatok 
lesznek tehát egész 23-ig az említett esetben 
a7 összes elárusító helyeken, úgyszintén a f - 
elárusító helyen is, Károly-kőrút 24. szám
alatt.

Megemlítjük még, hogy a sorshúzásnál a 
politikai hatóságot Vesztróczy Jenő X1. kerü­
leti elöljáró képviseli, úgy szintén részt vesz 
ott a kereskedelemügyi minisztérium részéről 
e czélra kinevezett bizottság is, A sorsolás 
nyilvános lesz és az ünnepélyek csarnoka 
nagytermében naponkint délután 3—6 óra 
között tartják meg. Itt fogja a másfél méter 
átmérőjű hatalmas sserencsekerékből egy ár­
vagyermek a számokat kihúzni, sokak őrö­
mére és bizonyára még többek szomorúsá­
gára.

Tan ügy.
Női ipariskola polgári leány- vagy felsőbb 

leányiskolát végzett tanulók számára. Budapesten 
a székesfőváros hatósága a leányok gyakorlati 
irányú kiképzésre a III. kér. községi polgári 
leányiskolával (Bécsi-út 33—35. sz.) kapcsolat­
ban női ipariskolát létesített. Ez intézet szer­
vezeténél fogva ez időszerint legmagasabb fokú 
női ipariskolája hazánknak. A növendékek tel­
jes kiképzést nyernek a női ipar ágaiban s 
egyszeresmind a női kereskedelmi tanfolyam 
tanterve szerint kereskedelmi életpályákra is 
elméletileg és gyakorlatilag kiképeztetnek. A 
végzet tanitványnh vagy önálló iparüzletet 
nyithatnak, vagy üzletekben levelezői, pénztár- 
kezelői stb. állásokra léphetnek vagy polgári 
iskolai kézimunka, illetve ipartanitónői szak­
vizsgát tehetnek a fennálló szabályzatok értel­
mében. Az intézeti növendékek már tanulmá­
nyaik közben keresetet is biztosíthatnak maguk­
nak, a mennyiben üzletek vagy magánosok ré­
szére megrendelt munkáik árának kétharmadát 
ők kapják. Ez iskola női iparikiállitása a szé- 

! kesfőváros pavillonjában tekinthető meg.
A III. kerületi női ipariskolát mint a nők 

gyakorlati irányú nevelésének egyik hathatós 
tényezőjét melegen ajánlják az érdeklődő szü­
lők figyelmébe. A nevezett iskola közelében 
havi 12—18 frtért is kaphatnak a tanulók tel- 

I jes ellátást. A beiratások ez évben október hó 
í i„én kezdődnek. Rendkívüli esetekben vidéki 

szülők gyermekei is részesülhetnek tandíjmen­
tességben.

Tanitásdij félévenkint 10 frt.

Szerkesztői üzenet.
Mindazok, a kik névnapunk alkalmából szi­

ves jó kivánataikkdl fölkerestek, fogadjak leg- 
hálásabb köszönetünket. — Gz ... i: Sajnos, 
hogy megtörtént, de vele nyilvánosan nem 
akarunk foglalkozni. — H. J: Tettem ... Bár 
ne tette volna! — B. N: Becses óhaja sze­
rint intézkedtünk; a megbízatásnak a legpon­
tosabban eleget tettünk. — N. N. Nem ol­
vashatnak ? Különös, hogy némely ember olyan 
különös módon vakul, sántul... — H- O: 
„Halász vagyok a Tiszán,“ igen ? akkor jó lesz 
a mestersége után látni és nem lantot pen­
getni, a mely tulajdonképen nem is lant, ha­
nem csak doromb. - A: Az érdeklődést kö­
szönjük ! Ne higyje Nagysád, Herkó valami 
nagyon megbízhatatlan biztos forrásból sze­
rezte be informáczióit! hogy az egész nem lehet 
igaz, nyilván mutatja az,(hogy én szerkesztője 
vagyok e lapnak Különben a legközelebb bi­
zonyosan meg fogja változtatni téves véleke­
dését. - U. Z. Novellájáról csak úgy mond­
hatunk véleményt, ha beküldi. — Többeknek: 
„A nagy újság“ 8 napalatt kikerül a sajtó 
alól. „A nagy világcsapás“ majd csak néhány 
hét múlva, mert a franczia szerző engedélye 
késett. Az első a pápa approbácziójával van 
ellátva.
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Hirdetések.
=

Árverési hirdetmény.
535,1896. v. számhoz. Alulimtt kiküldött bí­

rósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a 
budapesti kir. kereskedelmi- és váltótörvény­
széknek 1896. évi 44739. számú végzésével Dr. 
Révész Károly ügyvéd által képviselt Bachruch 
A. czég felperes részére báró Devitz Ottó s 
neje alperes ellen 720 frt 14 kr. követelés és 
jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt 1570 frt. becsült 
ingóságokra a váczi kir. járásbirósági 4429/1896 
számú végzésével az árverés elrendeltetvén,

annak a felülfoglaltatók kővetelésirejéig is, 
amennyiben azok törvényes zálogjogot nyer­
tek volna, alperes lakásán Puszla-Gödőn le­
endő megtrtására határidőül 1896. évi ok­
tóber lió 8 napján <1. u. 3ll4 órája 
tűzetik ki, a mikor a biróilag lefoglalt bútor, 
zongora, kutyák, s egyébb ingóságok a leg­
többet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárúból a végrehajtató követe­
lését megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, 
amennyiben részükre foglalás korábban eszkö­

zöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelenté- 
téseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél vagy Írásban beadni, vagy pedig szóval 
bejelenen tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján történt kifüggesztését követő 
naptól számittatik.

Kelt Vaczon, 1896. szept. hó 15-án.

Szaák János.
kir. bír. végrehajtó.

Pártoljuk a kitűnő hatású erdélyi ásványvizeket!

Az Erdélyrészi Kárpát-Egyesület ásványvizei.

Lívia" forrás-víz.II

HAZAI SELTERS!

2 liter 29 kr.. — 1 liter 20 kr.. — £ liter 15 kr.

Egyetlen élvezeti VASASA7! Z.
„Széchenyi“

2 liter 30 kr., — 1 liier 21 kr.,. — \ liier 16 kr.

Orvosi vélemények szerint a legkitűnőbb ásványvizek.
Az „Erdélyrészi Kárpát-Egyesület-1 

országos ásványvíz-raktára : BUDAPEST. Aradi-utcza 58. szám. 
Telefonnál csak a szám 25—15 kérendő.

Váczi főraktár: Schmidt S. fűszerkereskedése.

Kapható mindenütt. — A jövedelem jótékonyczélra megy.

RÉTAY és BENEDEK
előbb KRISZTA és TÁRSA

egyházi szerek műintézete,
nagymélt. és főtiszt. Csószka Wj örgy Malocsa-BAesl érsek úr szállítói

és a „Budapesti Oltáregylet“ szállítói

Budapest, IV-ik kerület, Lipót-utcza 21. szám.
Ajánlják dúsan felszerelt rak­

tárukat u. m, mindennemű mise- 
ruhák, plnviálék, dalmatikák, 
egész ornátusokat a legszebb és 
legjobb kivitelben, jutányoz árakon.

Reverendákat cimádákat
társulati egyleti s egyházi
LOBOGÓK és ZÁSZLÓKAT

szent szobrokat, csillárokat,
kelyheket, monstranciákat,

oltár* és fali gyertyatartókat,
mindennemű

kereszteket, faclficalékat. füs­
tölőket,

3 és 4 hangú oltárcsengőket,
s minden

bronz, china és ezüst-tárgyakat.

Oltér-, keresztúti- és szent­
képek festését elválalljuk.

Készítünk a legelőkelőbb művészek 
rajzai után

oltárokat, szószékeket, ke­
resztelő kutakat,

Úrkoporsókat.
Nagy raktár

egyházi szövet, damaszt, pa- 
szománt, rojt, bojt, brüsseli és 

ezérna egyházi csipkékből.
Tüzaranyozás vagy eziistölés

gyári árakon
a legrövidebb idő alatt eszkö­

zöltetik.
Arany-, ezüst és selyem-hímzések

minta rajz után
saját mühimzö intézetünkben

művészileg készülnek.
Nem tetsző tárgyak visszavételnek. Megrendeléseket szegényebb egyházközségeknek részletfizetés is mellett eszközlünk.

Csáki forintért
szállítok világhírű

„B ohemi a“

harmonikát- hosszú billen­
tyűkkel és valódi gyöngyház 
nyomókkal A hangszer 2 ket­
tős fúvóval és törés-mentes érez 
védő sarokkal van fölszerelve.

A hangok egy lapon van­
nak elhelyezve, amiért is a har­
monikának nagyszerű orgoná­
hoz hasonló hangja van.
40 hangú 2 változatú l5‘/a 33 cm. nagyságú = 4*/a frt. 
60 . 3 » 17 34 . » = 6l/a frt.
80 » 4 17*/, 3t'/a » . = e’/a bt.

Iskola makrán tanuláshoz in­
gyen, 
kr. -

Porto, csomagolás 60
■ Képes árjegyzéket ingyen.

SCHUSTER C. A.
harmonika gyáros 
Graslitz, Csehország. — Küldés 
utánvéttel. — Kicserélés jutányo­
sán. Ismét eladók kerestetnek.



VACZl KÖZLÖNY
7

Mindennemű

PAPI RUHÁT
jutányos áron kés’zit

^tilbvik Kálmán
papnöveldéi szabó

lakik: Váozon Káptalan-u. 18. az.
yy Vidéki megrendelések­

nél szövet-mintákat ingyen küld 
sőt mérték vétel végett ki is 
utazik a megrendelő lakhelyére.

AZ AKADEMIE PAR16IEMNE

nagy arany érmével kitüntetve.

PATIKA.

Gaulthcria olajatok csúz (reuma), idegzsába 
és migrén ellen. Ezen olajról Nothnagel bécsi 
an ár a legelőnyösebben nyilatkozik müveiben, 
E szernek használata azért nem terjedt el ál- 
tálonosan, mert igen kellemetlen a szaga, ize 
pedig égetően csípős. A kérdést úgy oldottam 
meg, hogy az olajat tokokba viszem és igy 
sem a rossz szaga, sem csípős ize nem érezhető 
és a hatása mégis teljesen érvényesül. Gyer­
mekeknél 1., nőknél II., férfiaknál 111. számú 
tok használandó. Ára 1 üvegnek 1 írt.

A Cocain-pastillából néhány darabka megszün­
teti a garat- és gégehurutot, köhögést és re- 
ketségel. Ára egy doboznak 75 kr.

A „Fucus* klinikartay elismert gyógyszer 
savanyításra és a hízás megakadályozásara, vala­
mint a kövér egyéneknél előforduló asztma 
megszüntetésére. Jeles orvosok elismerő bizo­
nyítványokat állítottak ki a „Fucusról• Ára egy 
I-ső számnak 2 frt.

síremlékek
jutánvos áron s különféle alak­
ban nálam kaphatók, ezenkívül 
elfogadok elavult sírkövek át­
írj itását és régi betűk bearanyo- 
zását, s továbbá egyéb, kőfa­
ragó munkát úgymint lépcsőfo­
kok sir szegélyek, fedkőlapok és 
egyébb e szakba vágó kőfai agó- 

munkát.
Payerl Lajos kőfaragó

Vásártér 29. sz. Vácz.

Fluor Calcium a nyak és másnemű mirigy- 
daganatok ellen mennyi könnyet ontott, hány 
fohászt fakasztott már ez a baj. mely rúttá 
teszi a szépet és undorítóvá a kívánatost és 
a legvirulóbb hajadonok üde szép arczát tel­
jesen kivetkőztetik formájából. Gyöngéd viszo­
nyokat tépett szét s forrásává vált az örökös 
bánatnak. Eddig legtöbb esetben kés alá ke­
rült a gumós daganat és ha az operatőr ki­
irtja is, ott maradnak az eléktelenitő forra­
dások. Nagy vigasz tehát, hogy van gyógyszer, 
mely a felszívódásra szolgál és a daganat 
nyomtalan eltüntetését elősegíti. Ez a gyógy­
szer, a Fluor Calcium, mely tableták alakjá­
ban’ állít elő Hazslinzsky Károly gyógyszerész. 
Ára: Va doboz 1 frt, 1 egész 2 forint.

Ae Áfonya kivonat ótvar, éktéma régi kinzó 
bőrkiütések ellett. Ezer meg ezer gyermek szen­
ved ótvarban s egyéb, kinzó viszketéssel járó, 
levedző bőrkiütésekben. Ezek rendszerint igen 
hosszadalmas lefolyásnak és makacsul ellentál- 
lanak a szokásos szereknek, melyek a legtöbb 
esetben, még ártalmasak is. Az általam előál­
lított áfonya kivonat teljesen ártatlan szer és 
az ótvaron és ekzemán kívül kitűnő eredmény­
nyel használtatik a nyelv repedékei s felhám 
leválása ellen, továbbá égési sebeknél és viszér- 
tágulatokból eredő fekélyeknél is. Kitűnő hatása 
van hasmenéseknél, discutcriánál (vérhas) és 
gyomorfekélyeknél. Ára vattával és ecsettel 
1 frt 50 kr.

Első segedelem, kasonszenvisegédkönyv gyógy­
szertárral együtt (48 gyógyszerrel): 12 frt.

A Cardopatia a hason nemű növénykivonata, 
vérszegénységnél (anemia) senyveséknél, ide­
geseknél, angolkórosoknál, skrofulánál, álmat­
lanság ellen kitűnő hatása van, mert a „Cai- 
dopatia“ fokozza az étvágyat, jótékony alvást, 
víg kedélyt, az erő gyarapodását és ez által a 
test súlyának gyarapodását idézi elő. (Sovány­
ság elleni szer.) Ezért főképen mellbetegeknel 
ajánlatos. Ára utasítással 2 frt.

Vasas fosfor-pastilla, kellemes, könnyen beve­
hető czukorkát képez. Klinikákon és Poliklun- 
kákon nendelik, angolkóros, vérszegény, gyenge 
gyermekeknél, idegesség, álmatlanság ellen és 
a fogzás előmozdítására szolgál darabonként 
artalmaz 0.0005 tiszta fostort és 0.02 tejsavas- 
vasat. Ára 1 doboznak 10 napra való 90 kr.

A vasfosfor albuminat-szörp, ha a gyermek 
megunja a vasfosfor pastillát, akkor adago­
landó, hatása és quantitativ tartalma ugyanaz, 
mint a pastillának, de bevételre kellemesebb 
mert édesebb. Ára 10 napra való 1 Irt.

Kimerítő prospektusokat mindenkinek szívesen küldünk.

Kaphatók :

Hazslinszky Károly, gyógyszerszénéi
Budapesi, Vili. Sándor-tér és Rökk Szilárd-utcza sarkán.

A váczi hengermalom részvény társaság j
árú inuk jegyzőke.

too Klgként
Ms/íihuii 1 s7- frl 1 kr.
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Asztali dara, durva . . 

„ „ finom . .
Királyliszt...................
Lángliszt................... ■
Elsőrendű zsemlyeliszt 
Zsemlyeliszt . ■ • • • • 
Elsőrendű kenyérliszt 
Közép kenyérliszt . . .
Kenyérliszt...................
Barna kenyérliszt . . . 
Takarmányliszt. . . . •
Korpa, finom.............

„ goromba . . . .
Ocsú .........................
Konkoly......................
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A KI életének alapot akar szerezni.
í l\ f,SrÄ5takod»m.r

az vegye meg

Pauly Vény-könyvét
mely 1000 fellll tartalmai vényeket, me­
lye/ szerint mindenki könnyen éa le«- 
olcsóbban készíthet, - minden készülék 

nélkül — hasznos házi és keres 
ködeim! szereket, további mindennemű 
t inueureket, hasznos szeszes folyadéko­
kat, balzsamokat, ételkivonatokat, KV gy* 
szereket, cczetet, raéhsSrí, m'isto ■ 7
fajta bort, málna szörpöt, sört, belőtt
gyümölcsöket, süteményeket, nép és ál­
lat gyógyszereket, szappant, kenőcsöket, 
tésztát mustárt stb. stb. A könyv iosi-

SÄÄÄÄm 
h^.0Wal;aá»S«ósíenyd Ti. rien
kincsszekrényke minden családra, gaz-dóra és kereskedőre nélkWözbomW
Kapható csakis PAULY MIHbAitAie 
Kötlach (Steiermark).

Az 1889-dik évi párisi világkiállításon
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SUCHARD
HEUCHATEL(scmwfi’)

KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAOlKt = 2 00 csősze ■ li.plr.lo

arany éremmel lett kitüntetve

dij-érem
m

el lett kitüntetve.
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MindenülI kapható - Xt kiló 25kr.

Jtne ipP'm
afáte-ft*»®

valódi egészségi és családi kávé, mely
Kathreiner gyártási módja által a ked- 

L veltvalódi kávé izét nyeri. Eltekintve egyéb 
előnyeitől, már ez okból különbözik ezen 
maláta-kávé minden más hasonló gyárt­
mánytól.

A Kathreiner-féle kávé a legizlete-
sebb, legegészségesebb és legolcsóbb 
pótkávé. Természetes tiszta gyárt­
mány egész szemekben, miéit is felette 
előnyösen használható, as őrölt s ez okból 
a vevő közönség által nem ellenőrizhető 
pótkávéval szemben, melyek hatósági vizs- 

<31 gálatok tanúsága szerint gyakorta idegen anyagokkal hamisitvák.
<5 Eleinte csak harmadrészben, később felében adhatjuk a Kathreiner-kávét 
<5 a valódi kávéhoz, s igy az egészségre megbecsülhetetlen hatása mellett 
§ minden háztartásban jelentékeny megtakarítást eszközölhetünk.

A Kathreiner-féle kávét a legelső orvosok ajánlják, s az úgy nyilvános 
intézetekben, mint családok ezrei körében naponta jónak bizonyul. Sőt 
magában, azaz valódi kávé hozzáadása nélkül használva, a Kathreiner-féle 
kávé a legjobb erősítő szer és a legegészségesebb, legkönnyebben meg­
emészthető és egyszersmind a legizletesebb ital.

Lelkiismeretes gazdasszony vagy anya általában kávéivó, egészsége
(a* érdekében perczig se habozzon Kathreiner-féle Kneipp-maláta-
(5 kávét használni. Az értéktelen hamisítványokkal szemben, ----------
(3 melyekkel ma is csalják a közönséget, a vételnél vigyázni 
(3 kell a fehér eredeti csomagokon látható névre:

Kathreiner!
Vigyázzanak! Saját érdékükben ne engedjék magukat rábeszélni! 
A valódi „Kathreinert” sohasem szabad más csomaglásban, vagy nyitott

árúként eladni.
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Selyempapirost,
Creppapirost,
nemkülönben

mindenféle

szállít J. THEBEN utó­
da (M. ERLER) apró­
ság és papiros virág 
gyára BECS XlIIo és 
SCHLÜCHTERN (Be­
zirk Canel) Legolcsóbb 
árak NAGYBAN és 
KICSINYBEN való 
eladásnál. Legjobb be­
szerzési forrás az is­
mét eladók és a ta­
nítónők számára. Föl­
szereli tárgyak és 
mindennemű minták 
nagy választékban.Ké­
pes árjegyzék kívá­
natra ingyen külde­
tik és bérmentve.

Eladás
NAGYBAN és 

KICSINYBEN,
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Eredeti Gyártására Magyarországon egyedül jogosult

I Tn T HZ JtavI Detrich Gyula
í T K i Z-elifli« gép-, talajmivelési-eszköz és ekegyáraV_> u L_J 1 V j/ > Vl1' eie (Rákospalota, Battliány-utcza 5. sz.)

Állandó nagy készlet eredeti Gubicz egy és többvasu
ekékben, ekerészekben és mindennemű talajmivelési

! Raktár: TRAGOR KÁROLY yaskereskedésében Yáczott. eszközökben.

_

— Árjegyzék szívesen küldetik. —
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Vác, IStái. Nyomatott Mayer Sándor könyvnyomdájában.


